
Dobre sąsiedztwo 
Badanie opinii i postaw młodzieży 
Raport z badania ankietowego



O badaniu
Badanie, którego wyniki zaprezentowane zostały w tym raporcie, zostało 
przeprowadzone w lutym 2021 roku, wśród uczestników projektu 
„Aktywni Obywatele.  Projekt ekologiczno-obywatelski w gminie 
Wieniawa”.  Celem badania było ustalenie, jeszcze przed rozpoczęciem 
projektu, jakie są postawy młodzieży wobec aktywności społecznej,  
w tym ekologicznej, oraz jakie są ich opinie na temat stanu środowiska 
naturalnego.  

Pytania badawcze powstały na podstawie metodologii badań 
świadomości i zachowań ekologicznych mieszkańców Polski 
prowadzonych przez Ministerstwo Klimatu i Środowiska  
oraz akademickich badań aktywności obywatelskiej młodzieży.  

W ankiecie zawarto pytania zamknięte i otwarte. Wypełniły ją 24 osoby. 



Jakie są, Twoim zdaniem, najważniejsze problemy do 
rozwiązania w naszym kraju? (można wskazać maksymalnie 3)
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Ochrona zdrowia 
Zapewnienie bezpieczeństwa 
Zapewnienie pracy
Wzmocnienie gospodarki 
Ochrona środowiska
Podniesienie poziomu edukacji 
Nie mam zdania
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Czy uważasz, że stan środowiska w miejscu, w którym 
mieszkasz, jest lepszy niż w pozostałej części kraju? 

42%

46%

13%

zdecydowanie tak raczej tak nie wiem raczej nie zdecydowanie nie



Kto, Twoim zdaniem, ma najważniejszy wpływ na stan 
środowiska naturalnego w Twoim miejscu zamieszkania?
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74%

9%

9%

władze lokalne przemysł lokalny mieszkańcy nie wiem



Czy uważasz, że Twoje działania mogą poprawić stan 
środowiska naturalnego w miejscu, w którym mieszkasz? 

4%

74%

22%

zdecydowanie tak raczej tak nie mam zdania raczej nie zdecydowanie nie



Co, Twoim zdaniem, jest główną przyczyną zanieczyszczenia 
powietrza w Polsce? (pytanie otwarte) 

smog 
smog 
smog 
smog 
smog 
smog 
smog 

spaliny 
spaliny 
spaliny 
samochody 

śmieci 
śmieci 
śmieci 
odpady 
wypalanie śmieci 
palenie śmieci  
palenie w starych 
piecach  
stare piece w domach 
wyrzucanie śmieci do 
rzek 

przemysł  
przemysł 
fabryki z węglem 
spalanie węgla 
kominy, fabryki 
duże fabryki  

nieodpowiedzialność niektórych ludzi młodych i dorosłych  



Jak na co dzień możesz poprawiać stan środowiska 
naturalnego w miejscu, w którym mieszkasz? (pytanie otwarte) 

nie śmiecić 
nie śmiecąc 
nie śmiecić 
segregowanie odpadów 
segregacja odpadów 
segregować odpady 
segregować śmieci  
segregować śmieci 
segregowanie śmieci 
sprzątać śmieci z mieszkańcami 
nie wyrzucać śmieci szkodliwych dla środowiska  
niewyrzucanie śmieci do lasów 
posprzątać las, pomagać 
nie zanieczyszczać lasów   
dbać o lasy i zwierzęta 
sprzątać śmieci które ktoś wyrzucił  
sadzenie drzew i niemarnowanie dużo plastiku 
mogę sadzić rośliny, zbierać śmieci i wiele innych rzeczy   
nie zostawiać śmieci w miejscach publicznych np. na przystanku 
mogę np. zorganizować wraz ze znajomymi spotkanie, na którym będziemy oczyszczać 
naszą okolicę z śmieci 
nie palić śmieci       
oszczędzać energię 
 



Jak ważnym problemem, według Ciebie, są zmiany klimatu? 

25%

42%

33%

zdecydowanie ważnym raczej ważnym nie wiem raczej nieważnym zdecydowanie nieważnym



Czy stosowanie ekologicznych rozwiązań w codziennym 
życiu wiąże się z dodatkowym wysiłkiem?

4%

67%

13%

13%

4%

zawsze często nie wiem rzadko nigdy



Jakim problemem, według Ciebie, w Polsce są:

Niskie zasoby wody

Wycinka drzew 

Kopalnie węgla

Zanieczyszczenie powietrza 

Zanikanie gatunków roślin i zwierząt

Zanieczyszczenie wód

Wyczerpywanie się zasobów naturalnych

Zmiany klimatu

Nielegalne wysypiska śmieci

Katastrofy naturalne

Zbyt duża liczba samochodów

Zbyt duża produkcja plastiku

Wzrost poziomu hałasu
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To duży problem To średni problem To mały problem Nie wiem



Skąd czerpiesz informacje o działaniach na rzecz 
ochrony przyrody? (wskaż maksymalnie 3 główne źródła)

Z internetu

Z telewizji

Z prasy

Z radia 

Ze szkoły 

Od lokalnych władz 

 Z kampanii społecznych

Od znajomych 

Od rodziny

Z własnych obserwacji 

0 7,5 15 22,5 30



Czy działałaś/eś kiedykolwiek w samorządzie szkolnym? 

50% 50%

Tak Nie 



Czy wiesz kto należy do samorządu szkolnego w Twojej 
szkole? 

17%

83%

Tak Nie 



Czy działałaś/eś jako wolontariusz(ka)? 

54%

46%

Tak Nie



Czy brałaś/eś udział w jakiejś akcji społecznej? 

71%

29%

Tak Nie



Jeśli odpowiedziałeś TAK na poprzednie pytanie, w jakiej 
akcji społecznej brałaś/brałeś udział? (pytanie otwarte) 

zbieranie makulatury 
zbieranie pokarmu dla zwierząt i dla żołnierzy  
w zbieraniu pieniędzy 
zbieranie jedzenia oraz akcesoriów dla psów do schroniska 
chodzę do domu kultury na zajęcia dodatkowe i występuję w konkursach  

 



Czy chciał(a)byś wziąć udział w działaniu na rzecz 
miejsca, w którym mieszkasz? 

4%

33%

63%

Zdecydowanie tak Raczej tak Raczej nie Zdecydowanie nie



Czy chciał(a)byś mieć wpływ na decyzje dotyczące 
miejsca, w którym mieszkasz? 

4%

46%
50%

Zdecydowanie tak Raczej tak Raczej nie Zdecydowanie nie



Podsumowanie
Ochrona środowiska została wskazana przez większość badanych za jeden z trzech 
najważniejszych problemów do rozwiązania w naszym kraju, przed ochroną zdrowia  
i zapewnieniem bezpieczeństwa. Jednocześnie uważają, że stan środowiska w ich miejscu 
zamieszkania jest lepszy niż w pozostałych częściach kraju. Blisko połowa badanej młodzieży 
stwierdziła jednak, że nie ma wystarczającej wiedzy na temat kondycji lokalnego środowiska 
naturalnego.  

Zdecydowana większość zgodziła się, że najważniejszy wpływ na stan środowiska mają 
mieszkańcy i że oni sami również mogą wpłynąć na poprawę obecnej kondycji środowiska.  
Za główną przyczynę zanieczyszczenia powietrza w Polsce badania młodzież uznała smog, 
spaliny, śmieci i ich spalanie oraz wpływ przemysł. Swoją rolę w poprawie stanu środowiska 
widzą przede wszystkim w segregacji odpadów, pomocy w porządkowaniu okolicy ze śmieci, 
nieśmieceniu, dbaniu o roślinność, w tym o lasy (również w kontekście oczyszczania ze śmieci). 
Uważają również, że stosowania ekologicznych rozwiązań w codziennym życiu rzadko wiąże  
się z dodatkowym wysiłkiem. Zmiany klimatu widzą jako ważny problem, ale przyznają też,  
że nie mają dość wiedzy na ten temat.  

Za największy problem ekologiczny w Polsce badani uznali zanieczyszczenie wód, w dalszej 
kolejności nielegalne wysypiska śmieci oraz zanieczyszczenie wód. Swoje informacje  
o działaniach na rzecz przyrody czerpią przede wszystkim z internetu, z telewizji oraz ze szkoły. 
  
Jeśli chodzi o aktywność społeczną, połowa badanych zadeklarowała, że działała lub działa  
w samorządzie szkolnym. Większość z nich wie również, kto należy obecnie do samorządu 
szkolnego. Niespełna połowa ma również doświadczenia w działaniach wolontariackich,  
ale większość nie brała udziału w żadnej akcji społecznej. 



„Dobre sąsiedztwo. Projekt ekologiczno-obywatelski w gminie Wieniawa”  
realizowany przez Fundację ICAD w partnerstwie z Urzędem Gminy w Wieniawie,  
Publiczną Szkołą Podstawową z Klasami Sportowymi im. Jana Kochanowskiego  
w Wieniawie i Fundacją WWF Polska. 

Projekt realizowany z dotacji programu Aktywni Obywatele – Fundusz Krajowy, 
finansowanego z Funduszy EOG. 


